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УДК 911.3.339.92 

ТРАНСФОРМАЦІЯ ТУРИСТИЧНОГО СЕКТОРУ УКРАЇНИ  
ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ КОНЦЕПЦІЇ РОЗВИТКУ ЦИФРОВОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

Ярослав Мариняк 
Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка,  

м. Тернопіль 
 
Визначено пріоритетність туристичного сектору для економіки України. Проаналізовано ос-

новні положення сучасного стану туристичної галузі у світі. Встановлено, що в усьому світі еконо-
мічне значення туризму є значним і зростаючим. Міжнародні організації та національні уряди одна-
ково сприймають туризм як рушій економічного зростання та майбутнього розвитку. Основними 
методами дослідження були компаративний аналіз та широкий спектр статистичних методів із 
застосуванням прийому збору інформації та їх оцифровізації. Розроблено рекомендації щодо конкрет-
них проектів та основних напрямків, де співпраця держави буде представляти особливу цінність і 
визначити потенційні організаційні структури для співпраці. Найпоширенішою темою цієї співпраці є 
набутті знання та обмін інформацією як природне місце для співпраці. Іншими поширеними пробле-
мами є цифрове формування статистичної інформації, стійкість, інновації та маркетинг. 
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The priority of the tourism sector for the economy of Ukraine is determined.  The main provisions of 
the current state of the tourism industry in the world are analysis. It is established that all over the world the 
economic importance of tourism is significant and growing. International organizations and national 
governments alike see tourism as a driver of economic growth and future development.  The main research 
methods were comparative analysis and a wide range of statistical methods using the method of collecting 
information and digitizing them. Recommendations have been developed for specific projects and main areas 
where state cooperation will be of particular value and identify potential organizational structures for 
cooperation. The most common theme of this cooperation is the acquisition of knowledge and exchange of 
information as a natural place for cooperation. Other common problems are the digital production of 
statistical information, sustainability, innovation and marketing. 
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Вступ. Туризм є важливою галуззю, що зростає в Україні, але донедавна цього не було. 
Все швидко змінюється, і держава дала сильний сигнал за останні роки, який дає можливість 
для перепекти у туристичному секторі. В усьому світі економічне значення туризму є знач-
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ним та зростаючим. Туризм – це вже одне ціле з найбільших і найбільш швидкозростаючих 
секторів світової економіки, з важливим внеском у створення нових робочих місць, дохід від 
експорту та внутрішнього туризму. Міжнародні організації та національні уряди однаково 
сприймають туризм як рушій економічного зростання та майбутнього розвитку. 

Відповідно до туристичних тенденцій та політики ОЕСР 2018 рік, середній економіч-
ний вплив туризму становить 4,2% ВВП, 6,9% зайнятих і 21,7% від експорт послуг у країнах 
ОЕСР [9]. Витрати щодо подорожей більше, ніж удвічі збільшився у всьому світі між 2000 р. 
та 2016 р., що становить 7% світового експорту в ОЕСР товарів та послуг [10]. Прибуття між-
народних туристів досягло 1323 мільйонів у 2017 році, що робить його рекордним для між-
народної туризму. Це зростання на 84 мільйони міжнародних прибулих, або на 7% більше, 
ніж у 2016 році. Туризм має вирощується приблизно на 4% на рік протягом восьми поспіль 
років, зростання, яке не має аналогів з 1960-ті. З 2014 року в Північному регіоні проводився 
щорічний зростання кількості ночей у ліжках на 6–8,5 % [11]. Найвищий приріст міжнарод-
них прибуттів туристів у 2017 році був в Африці, з 9% зростанням. Європа також зазнав 
значного зростання в 2017 році, с збільшення прибуття туристів на 8%. Між 2005 р. і 2016 р. 
Азія перевершила всі регіони світу в умови зростання, з прибуттям міжнародних туристів 
зростаючи в середньому на 7% на рік порівняно з вищезазначене міжнародне середнє 
значення 4% [12]. 

Зростання в межах 3,5–7% прогнозується в прибуття міжнародних туристів у всі 
регіони у 2018 році. Очікується тривале довгострокове зростання, с кількість міжнародних 
прибутків сягає 1800 мільйонів у 2030 році. 

Метою дослідження є дослідити, чи існує справжня зацікавленість, готовність та потреба 
у середовищі учасників туристичної діяльності для збільшення офіційної співпраці у галузі 
туризму, як у внутрішньому середовищі так між державним та приватним секторами. А якщо 
так, то визначити можливі точки зростання, де співпраця може зробити реальну зміну та додати 
цінність зусиль, які вже ведуться у нашій країні.  

Методи дослідження. Основними методами дослідження були компаративний аналіз 
та широкий спектр статистичних методів із застосуванням прийому збору інформації та їх 
оцифровізації. Цей аналіз включав дослідження існуючих літературних та інших джерел про 
туризм: національна політика та законодавство, академічні звіти, галузевий аналіз та інша 
інформація, що стосується туристичного сектору. 

Результати дослідження. Завдання було надати рекомендації щодо конкретних 
проектів та основних напрямків, де співпраця держави буде представляти особливу цінність 
і визначити потенційні організаційні структури для співпраці. Висновок є однозначний, що є 
інтерес, воля й необхідність посилення співпраці у рамках туристичного сектору.  

Найпоширенішою темою цієї співпраці є набутті знання та обмін інформацією як при-
родне місце для співпраці. Іншими поширеними проблемами є цифрове формування статис-
тичної інформації, стійкість, інновації та маркетинг. 

Новизна дослідження. Обґрунтовано необхідність запровадження цифрової еконо-
міки для економіки України на прикладі туристичного сектору. Розроблено рекомендації 
щодо введення цифровізації для обліку статистичної інформації для туризму. Вплив сектору 
на економіку країни вже є значним і ймовірно збільшиться за значенням і масштабами. 
Власне правильно сформована туристична політика в контексті державної політики матиме 
позитивний вплив і призведе до конструктивних розробок для туризму в країні. 

Виклад основного матеріалу. Туристична політика – це система методів та заходів 
соціально-економічного, правового, зовнішньополітичного, культурного та іншого харак-
теру, яке здійснюється парламентами, урядами, державними і приватними організаціями, 
асоціаціями та установами з метою створення умов для розвитку туристичної індустрії, 
раціонального використання туристичних ресурсів, підвищення ефективності функціону-
вання системи туризму. 

Туристична політика формується і реалізується на різних рівнях: державному, регіо-
нальному, окремого підприємства. Туристична політика держави носить всі характерні риси 
його загальної політики. Однак є і специфічні чинники, під впливом яких туристична полі-
тика формується. Туристична політика держави поєднує внутрішні умови, а також складну 
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систему конкурентних відношень із іншими державами, а також із світовими регіонами, що 
формують міжнародний туристичний ринок. 

Мету туристичної політики визначають і пов'язують із конкретними економічними та 
історичними умовами розвитку країни, а також зрілістю самої туристичної індустрії. Головні 
цілі залежать теж від ступеня розвитку сфери туризму.  

У практичній діяльності країна може орієнтуватися як на окремі цілі, так і на їх сукупності. 
На основі державної туристичної політики місцеві органи влади формують локальні цілі. 

На рівні туристичного підприємства метою туристичної політики є орієнтація на за-
безпечення задоволення потреб туристів, збільшення доходів та прибутку від надання ту-
ристичних послуг, оптимізацію якості туристичного обслуговування, освоєння нових ринків 
та ін. 

Реалізація цілей туристичної політики вимагає координації (вертикальної та горизон-
тальної) діяльності різних інституційних одиниць, інтегрованих у систему туризму. 

В Україні створенні законодавчі акти, які чітко визначають і системно регулюють ту-
ристичну діяльність, цивілізованим законодавчим шляхом структурує туристичний ринок. 
Закон України «Про туризм» відповідає нормам і правилам міжнародної практики у сфері 
туризму, праву Європейського Союзу, чим стимулює туристичні фірми працювати до узви-
чаєних міжнародних норм і стандартів. Законодавча база є фундаментом, який дозволяє 
побудувати ефективну нормативну базу українського туризму. 

Такий аналіз дає усі підстави стверджувати, що реалізація державної політики України 
в галузі туризму засновується на таких основних принципах: законності, демократизму, 
справедливості, пріоритетності розвитку туристичної галузі тощо. Враховуючи те, що Закон 
регулює відносини між суб'єктами туристичної діяльності, державою, та фізичними особами – 
споживачами туристичних послуг, можна дійти висновку, що принципи господарського, ци-
вільного, адміністративного та інших галузей права, повною мірою мають застосовуватися 
при регулюванні суспільних відносин, що складаються в галузі туристичної діяльності. 

Розпочатий процес реформування покращення умов для функціонування туристичної 
галузі є ключовим питанням у проведенні реформ, з метою збільшення конкурентоспро-
можності, інновації та стійкості в межах сектору. 

Створення національної туристичної організації (НТО) є продуктом цієї політичної по-
літики та розстановкою пріоритетів. Мандат відповідно до проекту UNWTO, мета – скласти 
дорожню карту та проаналізувати сучасні юридичні норми, рамкові умови та інші відповід-
ності громадської діяльності, а також визначити виклики та напрямки подальшого розвитку 
туристичного співробітництва. 

Проблема забезпечення туристичної галузі надійною статистичною інформацією є го-
ловним викликом для цієї сфери. Спільно з Урядом України у 2017 р. відбулася Міжнародна 
конференція щодо вдосконалення методів статистики у сфері туризму та впровадження реко-
мендованої UNWTO системи сателітного рахунку, за участі першого заступника Міністра еконо-
мічного розвитку і торгівлі України Максима Нефьодова, старшого офіцера інституту Європи 
UNWTO Beka Jakeli, директора по статистиці, тенденціях та політиці програм UNWTO. 

Уряд В. Гройсмана ухвалив Концепцію розвитку цифрової економіки до 2020 року без 
конкретики. Вважалося, що перехід України на цифрову економіку допоможе залучити нові 
інвестиції. Лейтмотивом цієї програми було, що завдяки розвитку цифрової економіки до 
2021 року можна забезпечити додаткові 5% до ВВП України. Однак до сьогодні немає чіт-
кого тлумачення, або доступного пояснення, що це за «цифрова економіка», як вона відріз-
няється від традиційної та що взагалі дає Україні? 

Проблемі розвитку цифрової економіки та трансформаційним процесам, що відбу-
ваються в суспільстві під впливом цифровізації, значну увагу приділяли вітчизняні та зару-
біжні вчені. У суспільно-географічні дослідження ця ідея проникла завдяки працям М. В. Баг-
рова, В. С. Грицевича, К. О. Нємця, О. І. Шаблія. В економічній літературі: В. С. Куйбіда, С. В. Ко-
ляденко, Д. Лайон, В. І. Ляшенко, А. О. Маслов, Л. О. Матвейчук, К. А. Семячков та ін. Однак 
бачення концепції цифровізації економіки, дефініції «цифрова економіка», напрямів її роз-
витку залишаються недостатньо розкритими. 

Не вдаючись до глибинного аналізу цієї проблематики відмітимо її найбільш актуальні 
питання, а саме: 
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– для доступного розуміння «цифрова економіка» є новим рівнем цифрових сервісів, 
коли в онлайн переходять оплати комунальних платежів, через смартфон ми реєструємося в 
черзі, оплачуємо покупки тощо. А для промислових підприємств перехід в цифрову еконо-
міку отримав визначення в світі як Industry 4.0 – четверта індустріальна революція; 

– цифрова економіка як будь-яка діяльність, пов’язана з інформаційними технологіями; 
– головним простором є мережа Інтернет. Тому часто можна почути замість «цифрова 

економіка» – економіка на вимогу (on-demandeconomy). 
Які власне нові потужні можливості для держави, суспільства та громадян відкриває 

цифрова економіка? У цьому можна легко переконатися на викликах, які поставила перед 
освітнім простором, Пандемія коронавірусу COVID-19 – це найбільше випробування, з яким 
зіткнувся світ сьогодні. За цей період у освітньому секторі поступово відбувається техноло-
гізація процесу навчання: масові онлайн-курси, вебінари, онлайн-конференції та інтернет-
тестування – всі ці формати вже стали невід’ємною частиною самовдосконалення українців. 
Про локальні цифрові рішення можна говорити довго, але основним тестом для нашої 
держави на шляху до успішного майбутнього має стати система електронного управління. 
Бо тотальна бюрократія і корупція – це основі вороги «цифрової економіки». 

З введенням цифрової економіки туристичні підприємства стануть більш конкуренто-
спроможними на зовнішньому ринку. Проте у туристичній галузі вже досить успішно діють 
сучасні інформаційні технології щодо бронювання у готельних комплексах, транспортних 
перевезеннях, туроператорській та турагентськійдіяльності.  

Якщо ми хочемо, щоб Україна не відставала Заходу – потрібно забезпечити розвиток 
власної наукової цифрової інфраструктури, тим більше, що передумов, приміром, для роз-
робки сучасних технологій діяльності фінансових, податкових, митних служб, а також нові 
сервіси, нові можливості для розвитку власного бізнесу онлайн, простий доступ до товарів і 
послуг за допомогою гаджета тощо. Цифрова інфраструктура буде розвиватися, а це нові 
робочі місця, поступовий перехід на лише на електронний облік, а й на електронне управ-
ління, доєднання до міжнародного онлайн-бізнесу. Така дорожня карта цифрової трансфор-
мації економіки України необхідна, а для запровадження потрібно ще розробити і прийняти 
багато законів та постанов. 

Для діяльності туристичного сектору необхідно виконати такі рекомендації: 
– для того, щоб туризм реалізував зростання обіцяні новими технологіями, потрібно 

продовжувати надавати пріоритет цифровим технологіям та інновації в туризмі. Мудра дер-
жавна політика у т.ч. туристична є необхідною для полегшення вирівнювання регулювання, 
транскордонне співробітництво та реалізація політики, яка заохочує більший обмін ін-
формацією та даними; 

– з метою сприяння більш швидкому цифровому розвитку українського туризму, 
ініціативно взятися для об’єднання ресурсів та побудови оцифруваннястатистичних мате-
ріалів; 

– форум нових і руйнівних ідей всередині цифровий туризм, з акцентом на розумний 
напрямки, ефективна мобільність та зв’язок, слід створити. Це можливість спиратися на 
досвід та роботу компаній ключових учасників туристичного сектору; 

– необхідно опиратись на міжнародний досвід. 
Викає запитання для кого призначені ці рекомендації у першу чергу для мережі 

керівників установ регіональної та місцевої влади, туристичним компаніям та НТО про те, як 
ними розумнокористуватися, спираючись на цифрові засоби тадестинації розвитку. 

Спільний проект з туризму статистики та мобільних даних вже є запропонованим Дер-
жавним агентством розвитку туризму України (ДАРТ) та компанією Google підписаний Ме-
морандум про співпрацю у розвитку туристичної галузі та діджитал трансформації України. 
Це важливий крок на шляху до розвитку туристичної галузі та діджитал трансформації 
України. Діджиталізація туристичної галузі – один із пріоритетних напрямків роботи ДАРТ, 
саме тому є важливою кооперація із провідними світовими цифровими компаніями. 

Меморандум передбачає співпрацю у таких напрямках: 
– обмін досвідом щодо організації та реалізації програм, спрямованих на розвиток та 

просування України як цікавої туристичної дестинації (як в’їзного, так і внутрішнього туризму); 
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– організація та проведення семінарів, лекцій, тематичних досліджень для подальшого 
вдосконалення знань в контексті туристичних відносин; 

– співпраця та допомога у різних туристичних заходах; 
– обмін інформацією щодо участі у великих українських та міжнародних форумах; 
– обмін досвідом у галузі впровадження інноваційних інформаційних технологій. 
ДАРТ вважають, що саме робота над діджиталізацією сприятиме залученню інозем-

ного потоку туристів до країни. 
При широкому доступі до інтернету по всій території України досі прослідковується 

тенденція, що локальні туристичні офіси не вміють правильно працювати з цифровими інст-
рументами, зокрема і всі можливості Google, тому важливо організувати цифрові навчання 
(насамперед для працівників туристичної галузі). Проект є важливим це лише перший крок і 
подальша співпраця буде підтримуватися. 

Приклади кращих практик розумних та ефективних для використання цифрових тех-
нологій за напрямками туристичного бізнесунадає компанія Київстар. Наприкінці весни та 
влітку 2020 року 7,3 млн абонентів Київстар подорожували Україною. Це на 17% менше, ніж за 
аналогічний період 2019 року. Щоб з’ясувати це та допомогти покращити туристичний потен-
ціал регіонів України, Київстар провів аналіз знеособлених даних мобільності різних груп або-
нентів з травня по серпень 2020 року. Аналітика побудована на машинних алгоритмах BigData, 
яку в Київстарі постійно вдосконалюють та на її основі розробляють аналітичні продукти для 
бізнесу. BigData – це один зі стратегічних напрямків у Київстар. Потенціал у нього величезний, 
адже аналітика допомагає в розвитку різних smart-екосистем, в тому числі міст та регіонів з 
точки зору туристичного потенціалу або покращення інфраструктури. 

У трійку міст з населенням понад 500 тис. осіб, жителі яких подорожували найактив-
ніше, увійшли Київ, Львів та Запоріжжя. Цей рейтинг міст складено на основі відсотка або-
нентів Київстар, які проживають у цих містах та їздили країною. Наприклад, у Києві це 40%, 
у Львові – 38%, а в Запоріжжі – 35%. Лідером за кількістю прибуттів туристів також 
виявився Київ, за чотири місяці його відвідало понад 450 тис. гостей. На другому місці опи-
нилося місто Одеса, тут побувало майже 400 тис. подорожуючих. А Білгород-Дністровський 
район Одеської області опинився на третьому місці, з 370 тисячами туристів. У цілому 
українці у 2020 році віддавали перевагу відпочинку саме на морських курортах Одеської, 
Запорізької, Херсонської та Миколаївської областей. 

Дана мережа, повинна бути функціональною. Вона може стати платформою, за допомо-
гою якої можна ідентифікувати та активувати співпраця державного та приватного сектору, 
розробників технологій та інвесторів. 

Висновки. Туристичний сектор пронизує економічні, соціальні, культурні та еколо-
гічні умови на всіх рівнях. Взаємодія глобального впливу туризму та масштаби його проник-
нення на місцевий фон робить його важливим драйвером змін. Це означає, водночас вели-
чезні можливості і виклики. Туристичний сектор має великий потенціал для створення еко-
номічного зростання та розвитку, водночас ставить реальні виклики для громад, культури 
та довкілля. Хоча туризм може мати величезний і руйнівний характер вплив на місцеві гро-
мади та економіку, одночасно сектор сприйнятливий до змін і тенденцій; це оскаржується 
різноманітною зацікавленістю однин на другого. 

Основні світові тенденції у цей час формуються і змінюють світову туристичну галузь. 
Хоча їх вплив може відрізнятися в різних регіонах, але світові тенденції є найважливішими 
рушіями змін в українському туризмі. Серед найбільш очевидними тенденціями є зміна демо-
графічних показників серед мандрівників і поява нових ринки, оцифровка та нові та руйнівні 
бізнес-моделі, а також соціальні, культурні та екологічні проблеми. Будь-яка політика щодо 
туризму, або рамки для співпраці повинні мати можливість мати справу зі складністю сектору 
та багатьма і часто суперечливими інтересами всередині туризму. Всіх країнах цей сектор 
збільшив своє політичне значення через його зростаючу течію та майбутні економічні наслідки. 
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